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JEXPO QUESTION MATHEMATICS – 2015 (JM2) 

 

 
1. তিনতি ক্রতমক ঴ংখ্যার যযাগফ঱ মধ্যযর ঴ংখ্যাতির যেধ্ক 130 যবতল। মধ্যযর ঴ংখ্যাতি ঵঱  

(A) 64     (B) 65 

(C) 66     (D) 60 

 Ans : - (B) 

2. যতি 𝑥2 − 3𝑥 + 1 = 0 ঵য়, িধ্ব 𝑥3 +
1

𝑥3
 এর মান  

(A) 12     (B) 14 

(C) 16     (D) 18 

 Ans : - (D)  

3. যতি  81 −2/3 + 20 =
1

 8123 + 𝑎 ঵য় িধ্ব 𝑎 =? 

(A) 0     (B) 2 

(C) 1     (D) যকানতিআ নয়  

 Ans : - (C)  
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4. িুতি রাতল 𝑡 ও 𝑡 + 2 এর যযাগফ঱ 20 যেধ্য় বড়। 𝑡 এর ঴ম্ভাবয মান কি ? 
(A) 9     (B) 10 

(C) -9     (D) যকানতিআ নয়  

 Ans : - (B)  

5. 4

 10− 2 21
 - এর মান  

(A) 1
4
  7 +  3    (B) 1

4
  7 −  3   

(C)   7 +  3    (D)   7 −  3  

 Ans : - (C) 

6. ABC তিভুধ্ের BC বাহুধ্ক D পযযন্ত বতযযি করা ঵঱। যতি ∠𝐴𝐶𝐷 = 120° ঵য় এবং 
∠𝐴𝐵𝐶 =

1

2
∠𝐶𝐴𝐵 ঵য় িধ্ব ∠𝐴𝐵𝐶 এর মান  

(A) 34°    (B) 36° 

(C) 38°    (D) 40° 

 Ans : - (D) 

7. একতি ঴মধ্কাণী তিভুধ্ের ঄তিভুধ্ের দির্ঘযয 10 cm এবং ঄ন্তবযা঴াযয 1 cm। ত্রিভুজটির 
পত্ররসীমা  

(A) 15 য঴তম    (B) 22 য঴তম 

(C) 24 য঴তম    (D) 26 য঴তম 

 Ans : - (C) 

8. একতি অয়ির্ঘধ্নর তিনতি ঴ং঱গ্ন িধ্঱র যেিফ঱ যোক্রধ্ম 𝑥, 𝑦, 𝑧 ঵ধ্঱ উ঵ার র্ঘনফ঱  
(A) 𝑥𝑦𝑧    (B) 2 𝑥𝑦𝑧 

(C)  𝑥𝑦𝑧    (D) 3 𝑥𝑦𝑧 

 Ans : - (C) 

9. একতি োকা 88 km. িূরত্ব ঄তিক্রম করধ্ি 1000 বার যর্ঘাধ্র। োকাতির বযা঴  
(A) 14 তমিার    (B) 24 তমিার 
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(C) 28 তমিার    (D) 40 তমিার 

 Ans : - (C) 

10. একতি ঴ংখ্যাতিধ্ক 15 তিধ্য় ভাগ করধ্঱ ভাগধ্ল঳ ঵য় 6। সংখ্যাটিকে 5 তিধ্য় ভাগ করধ্঱ 
ভাগধ্ল঳ ঵ধ্ব  

(A) 0     (B) 1 

(C) 2     (D) 3 

 Ans : - (B)  

 

11. একতি লঙু্কর বযা঴াযয এবং উচ্চিার ঄নুপাি 5: 12। লঙু্কটির অয়তন 314
2

7
 র্ঘন. য঴তম. ঵ধ্঱ 

উ঵ার তিযযক উচ্চিা  
(A) 13 য঴তম    (B) 14 য঴তম 

(C) 17 য঴তম    (D) 26 য঴তম 

 Ans : - (A)  

12. িুতি লঙু্কর অয়িধ্নর ঄নুপাি 2: 3, উ঵াধ্ির ভূতমর বযা঴াধ্যযর ঄নুপাি 1: 2, লঙু্কিুতির উচ্চিার 
঄নুপাি  
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(A) 3: 8    (B) 8: 3 

(C) 3: 4    (D) 4: 3 

 Ans : - (B)  

13. 𝐴𝐵𝐶 তিভুধ্ে তিনতি যকান A, B, C ঵ধ্঱ 𝐶𝑜𝑠  
𝐴+𝐵

2
  এর মান  

(A) 𝐶𝑜𝑠
𝐶

2
    (B) − 𝑆𝑖𝑛

𝐶

2
 

(C) 𝑆𝑖𝑛 𝐶

2
    (D) 𝐶𝑜𝑠𝑒𝑐

𝐶

2
 

 Ans : - (C) 

14. একতি র্ঘনধ্কর ঴ব বাহুগুত঱র যমাি দির্ঘযয 𝑋𝑚। ঘনেটির পার্শ্বত঱গুত্র঱র মমাট মেিফ঱ 
𝑋𝑚2, র্ঘনকতির অয়িন  

(A) 2 𝑚3    (B) 8  𝑚3 

(C) 𝑋 𝑚3    (D) 𝑋3   𝑚3 

 Ans : - (B)  

15. 1

1+ 2
+

1

 2+ 3
+

1

 3+ 4
+  ……… . . +

1

 99+ 100
= ? 

(A) 1     (B) 5 

(C) 9     (D) 10 

 Ans : - (C) 

16.  6 +  6 +  6 + ………∞  - এর মান 
(A) -3     (B) 3 

(C) 6     (D) 4 

 Ans : - (B) 

17. িুতি রাতলর ঱঴াগু  𝑥2 − 1 (𝑥 − 2) এবং গ঴াগু (𝑥 − 1); একতি রাতল (𝑥2 − 1) ঵ধ্঱ 
঄পরতি  

(A) (𝑥 − 2)    (B)  𝑥 − 2 (𝑥 − 1) 
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(C) (𝑥 − 1)    (D) যকানতিআ নয়  

 Ans : - (B)  

18. 𝑡𝑎𝑛2𝜃. 𝑡𝑎𝑛3𝜃 = 1 ঵ধ্঱, 𝜃 - এর বৃত্তীয় মান  
(A) 𝜋

5
     (B) 𝜋

10
 

(C) 𝜋

15
     (D) 𝜋

20
 

 Ans : - (B)  

19. 𝑥+7

𝑥−10
< 0 এর যেধ্ি 𝑥 -এর ঴বযবৃ঵ৎ পূণয঴ংখ্যা ঵঱  

(A) 9     (B) 8 

(C) 6     (D) 7 

 Ans : - (C) 

20. যতি  9

7
 

3

×  
49

81
 

2𝑥−6

=  
7

9
 

9

 ঵য়, িধ্ব 𝑥 এর মান  
(A) 9     (B) 6 

(C) 8     (D) 12 

 Ans : - (B)   
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21. িুআ ঄ধ্ঙ্কর যনাত্মক পূণয঴ংখ্যাগুত঱ যাধ্ির একধ্কর ঄ঙ্ক 3, ঴ংখ্যাগুত঱র ঴মতি  
(A) 467    (B) 477 

(C) 487    (D) 497 

 Ans : - (B)  

22. যতি 𝑎 𝐶𝑜𝑠𝜃 + 𝑏 𝑆𝑖𝑛𝜃 = 4 এবং 𝑎 𝑆𝑖𝑛𝜃 − 𝑏 𝐶𝑜𝑠𝜃 = 3 ঵য়, িধ্ব 𝑎2 + 𝑏2 এর মান 
঵ধ্ব – 

(A) 16     (B) 12 

(C) 25     (D) 7 

 Ans : - (C)  

23.  𝑥 + 5 +  5 − 𝑥 = 4 ঵ধ্঱  
(A) 𝑥 = ±4    (B) 𝑥 = ±3 

(C) 𝑥 = ±5    (D) 𝑥 = 2, 6 

 Ans : - (A)  
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24. 10m ও 18m দিধ্র্ঘযযর িুধ্িা ঱ম্বা িধ্ের মাোগুত঱ একতি িার তিধ্য় েুধ্ড় যিওয়া ঵঱। িারতি 
ভূতমর ঴ধ্ে 30° যকাধ্ণ অনি। িাধ্রর দির্ঘযয  

(A) 10m    (B) 12m 

(C) 16m    (D) 18m 

 Ans : - (C) 

25. 𝑎 = 1 −
1

𝑏
 , 𝑏 = 1 +

2

𝑐
 ঵ধ্঱ 𝑎𝑏𝑐 এর মান  

(A) 1     (B) 2 

(C) 3     (D) 4 

 Ans : - (B)  

26. 32𝑥2−7𝑥+7 = 9 ঴মীকরণতির বাস্তব বীধ্ের ঴ংখ্যা  
(A) 0     (B) 1 

(C) 2     (D) 4 

 Ans : - (C) 

27. যতি 𝑆𝑖𝑛3𝜃 = 𝐶𝑜𝑠(𝜃 − 6°) ঵য় এবং 3𝜃 ও (𝜃 − 6°) উভধ্য়আ ঴ূক্ষ্মধ্কান, িধ্ব 𝜃 -এর 
মান  

(A) 18°    (B) 24° 

(C) 36°    (D) 30° 

 Ans : - (B) 

28. 300 তি েকধ্঱ি তকছু ছাধ্ির মধ্যয ঴মানভাধ্ব ভাগ করা ঵঱। য঴খ্াধ্ন 10 েন ছাি যবতল োকধ্঱ 
প্রধ্িযক ছাি একতি কধ্র কম েকধ্঱ি পায়। ছাি঴ংখ্যা ঵঱  

(A) 50     (B) 40 

(C) 60     (D) 70 

 Ans : - (A) 

29. যতি 𝑥
𝑦

=
3

2
 ঵য়, িধ্ব 2𝑥+3𝑦

6𝑥+5𝑦
 এর মান ঵ধ্ব  
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(A) 4
9
     (B) 3

7
 

(C) 9

7
     (D) 7

17
 

 Ans : - (B)  

30. একতি ঴মতিবাহু ঴মধ্কাণী তিভুধ্ের ঄তিভুে 14 2 𝑐𝑚, তিভুেতির যেিফ঱ ঵঱  
(A) 392 𝑐𝑚2    (B) 196 𝑐𝑚2 

(C) 98 𝑐𝑚2    (D) 49 𝑐𝑚2 

 Ans : - (C) 

 

31. রাধ্মর যবিন লযাধ্মর যেধ্ক 25% যবতল, িধ্ব লযাধ্মর যবিন রাধ্মর যেধ্য় লিকরা কি কম ? 
(A) 10%    (B) 15% 

(C) 20%    (D) 25% 

 Ans : - (C) 

32. 4 cm বাহুতবতলি তিনতি একআ মাধ্পর র্ঘনক প্রান্ত বরাবর েুধ্ড় যিওয়া ঵঱। পার্শ্যি঱গুত঱র ঱ব্ধ 
যেিফ঱ ঵঱  

(A) 224 𝑐𝑚2    (B) 288 𝑐𝑚2 
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(C) 96 𝑐𝑚2    (D) 864 𝑐𝑚2 

 Ans : - (A)  

33. নীধ্ের যকানতি ঄মূ঱ি ঴ংখ্যা নয় ? 
(A) 5 −  3    (B) 5 +  3 

(C) 4 +  2    (D) 5 +  9 

 Ans : - (D)  

34. একতি এধ্রাধ্েন 1200 km যযধ্ি 1 র্ঘণ্টা কম ঴ময় যনয় যতি এধ্রাধ্েনতির গতি 100 km/hr 
বৃতি করা ঵য়। এধ্রাধ্েনতির প্রেধ্ম গতি কি তছ঱ ? 

(A) 300 km/hr.   (B) 290 km/hr. 

(C) 280 km/hr.   (D) 270 km/hr. 

 Ans : - (A)  

35. যরাত঵ি উওর তিধ্ক 20 m ঵াাঁিার পর ডানতিক তিধ্য় তফরতি পধ্ে 30 m ঵াাঁধ্ি। অবার ডানতিধ্ক 
রু্ঘধ্র 35m ঵াাঁধ্ি। বাতিধ্ক রু্ঘধ্র 15m ঵াাঁধ্ি। অবার বাাঁতিধ্ক রু্ঘধ্র 15m এতগধ্য় যায়। য঴ এখ্ন 
প্রারতম্ভক স্থান যেধ্ক যকানতিধ্ক ও কিিা িূধ্র এধ্঴ধ্ছ ? 

(A) 20 m পূবয    (B) 15 m পূবয 

(C) 45 m পূবয    (D) 45 m পতিম  

 Ans : - (C) 

36. তিনধ্ি ও ছিার মধ্যয র্ঘতড়র কাাঁিাগুত঱ কিবার ঴মাপতিি ঵ধ্ব ? 
(A) 2 বার    (B) 3 বার 

(C) 4 বার    (D) 5 বার 

 Ans : - (B)  

37. একতি িধ্ের দির্ঘযয ও ছায়ার দিধ্র্ঘযযর ঄নুপাি 1:  3, উপধ্র ঴ূধ্যযর ঄বস্থান ................. যকাধ্ন। 
(A) 30°    (B) 45° 

(C) 60°    (D) 90° 
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 Ans : - (A) 

38. একতি যমাির োত঱ি যনৌকার তস্থর েধ্঱ গতি 18 km/hr। যনৌকাতি 24 km উোধ্ন যাবার েনয 
যয ঴ময় যনয়, িা নীধ্ের তিধ্ক একআ োয়গায় যফরার ঴মধ্য়র যেধ্য় 1 র্ঘণ্টা যবতল। নিীর 
যরাধ্ির যবগ কি ? 

(A) 4 km/hr    (B) 5 km/hr 

(C) 6 km/hr    (D) 8 km/hr 

 Ans : - (C) 

39. অয়িধ্েধ্ির ঴বযধ্মাি ঄ন্তঃধ্কান ও তিভুে এর ঴বযধ্মাি ঄ন্তঃ যকাধ্নর মাধ্নর পােযধ্কযর ঄ধ্যযক 
঵঱  

(A) 90°    (B) 180° 

(C) 270°    (D) 360° 

 Ans : - (A) 

40. যতি 𝑥
2+1

𝑥
= 333

1

333
 ঵য়, িধ্ব 𝑥 এর মান  

(A) 333    (B) 1

333
 

(C) উভয় (A) এবং (B)   (D) যকানতিআ নয়  

 Ans : - (C) 
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41. পরপর িুতি যনাত্মক তবধ্োড় ঴ংখ্যার বধ্গযর যযাগফ঱ 290, ঴ংখ্যা িুতি ঵঱  
(A) 13, 15    (B) 11, 13 

(C) 7, 9    (D) 5, 7 

 Ans : - (B)  

42. একতি ঴মধ্কাণী তিভুধ্ের যেিফ঱ 28 বগয. য঴তম.। আহার পরস্পর ঱ম্ব বাহুদটুির এেটি 
঄পরটির মেকয় 10 য঴তম. ঄তযক িীর্ঘয। পরস্পর ঱ম্ব বাহুিুতির মধ্যয িীর্ঘযিম বাহুর দির্ঘযয  

(A) 6 5 য঴তম    (B) 16 য঴তম 

(C) 14 য঴তম    (D) যকানতিআ নয়  

 Ans : - (C) 

43. 𝐶𝑜𝑠4𝜃 − 𝑆𝑖𝑛4𝜃 =
2

3
 ঵ধ্঱, 1 − 2𝑆𝑖𝑛2𝜃 এর মান  

(A) 1
2
     (B) 2

3
  

(C) 3

4
      (D) 4

5
  

 Ans : - (B)  
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44. ABCD একতি বৃত্তীয় েিুভুযে এবং ∠𝐵𝐶𝐷 = 2∠𝐵𝐴𝐷। BD কণয বৃধ্ত্তর যকধ্ে যয যকান 
উৎপন্ন কধ্র িার মান  

(A) 60°    (B) 80° 

(C) 100°    (D) 120° 

 Ans : - (D)  

45. ABCD ট্রাতপতেয়াধ্মর 𝐴𝐵 ∥ 𝐶𝐷 বাহু ঴মান্তরা঱। আ঵ার কণযিয় 𝑂 তবনু্দধ্ি যছি কধ্র। যতি 
𝐴𝑂 = 2, 𝑂𝐶 = 5, 𝐵𝑂 = 𝑥 − 2 এবং 𝐷𝑂 = 2𝑥 + 5 ঵য় িধ্ব 𝑥 এর মান  

(A) 29

8
     (B) 8

29
 

(C) 20     (D) 1

20
 

 Ans : - (C) 

46. যিওয়া অধ্ছ যয ABCD ঴ামন্ততরধ্কর 𝐴𝐵    = 6 𝑐𝑚, 𝐵𝐶    = 5 𝑐𝑚, 𝐴𝐶    = 7 𝑐𝑚। 𝐴𝐵     এবং 
𝐶𝐷     বাহুর মধ্যয ঱ব্ধ িূরত্ব  

(A) 6 6 য঴তম    (B) 12 6 য঴তম 

(C) 5 য঴তম    (D) 2 6 য঴তম 

 Ans : - (D)  

47. 𝑦 = 𝑥 − 3 ঴র঱ধ্রখ্াতি 𝑦 ঄ধ্ের যকান স্থানধ্ক যছি করধ্ব ? 
(A) (2, 3)    (B) (-3, 2) 

(C) (0, -3)    (D) (-3, -3) 

 Ans : - (C) 

48. একতি দ্রধ্বযর তবক্রয়মূ঱য আ঵ার ক্রয়মূধ্঱যর 11

9
 গুন। দ্রবযতি তবক্রয় কতরয়া লিকরা ঱াধ্ভর পতরমাণ  

(A) 85%    (B) 72% 

(C) 83
1

3
%    (D) 76% 

 Ans : - (C) 
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49. 𝑎2 − 4𝑎 − 1 = 0 ঵ধ্঱ 𝑎2 +
1

𝑎2
+ 3𝑎 −

3

𝑎
  এর মান 

(A) 16     (B) 20 

(C) 25     (D) 30  

 Ans : - (D)  

50. একতি ঴ামন্ততরধ্কর যকানগুত঱র ঴মতিখ্েকগুত঱ যয েিুভুযে দিরী কধ্র িা঵া একতি  
(A) অয়িধ্েি     (B) বগযধ্েি  

(C) ঴ামন্ততরক     (D) যকানতিআ নয়  

 Ans : - (A)   

 

51. 3+ 6

5 3−2 12− 32+ 50
=? 

(A) 3 2    (B)  3 

(C) 6     (D) যকানতিআ নয়  

 Ans : - (B)  

52. 20তি যপধ্নর ক্রয়মূ঱য 15তি যপধ্নর তবক্রয়মূধ্঱যর ঴মান। লিকরা ঱াধ্ভর পতরমাণ  
(A) 24%    (B) 18% 
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(C) 33
1

3
 %    (D) 16

2

3
 % 

 Ans : - (C) 

53. যিওয়া অধ্ছ যয 𝑆𝑖𝑛 𝐴 + 𝐵 =
 3

2
 এবং 𝐶𝑜𝑡 𝐴 − 𝐵 = 1 িা঵ধ্঱ (𝐴, 𝐵) – এর মান  

(A)  30° , 30°    (B) 51
1

2

°
 

(C) 52
1

2

°
 , 7

1

2

°
   (D)  20°, 40°  

 Ans : - (C) 

54. 0.6666 এর 𝑝
𝑞
 এর রুপ ঵঱  

(A) 6

99
     (B) 2

3
 

(C) 3

5
     (D) 1

66
 

 Ans : - (C) 

55. িুধ্িা ঴ংখ্যার যযাগফ঱ 15, িাধ্ির ঄ধ্নানযধ্কর যযাগফ঱ 3

10
 , ঴ংখ্যা িুতি ঵঱  

(A) 8, 7    (B) 6, 9 

(C) 10, 5    (D) 4, 11 

 Ans : - (C) 

56. একতি ট্রাতপতেয়াধ্মর িুতি ঴মান্তরা঱ বাহুর দির্ঘযয 14 cm ও 6 cm এবং উচ্চিা 5 cm 
ট্রাতপতেয়ামতির যেিফ঱ ঵঱  

(A) 50 𝑐𝑚2    (B) 100  𝑐𝑚2 

(C) 210  𝑐𝑚2    (D) 10  𝑐𝑚2 

 Ans : - (A) 

57. একতি ঴ংখ্যাধ্ক 37
1

2
% বাড়াধ্঱ 33 পাওয়া যায়। ঴ংখ্যাতি ঵঱ 

(A) 22     (B) 24 

(C) 25     (D) 27 
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 Ans : - (B) 

58. িুতি ঴ংখ্যার যযাগফ঱ িাধ্ির তবধ্য়াগফধ্঱র তিনগুন ঵ধ্঱ ঴ংখ্যা িুতির ঄নুপাি  
(A) 1:2     (B) 2:1 

(C) 1:3     (D) 3:1 

 Ans : - (B) 

59. একতি ঴ু঳ম বহুভুধ্ের প্রতিতি ঄ন্তঃধ্কাধ্নর মান 4𝜋

5
 যরতডয়ান। বহুভুেতির বাহু঴ংখ্যা  

(A) 6     (B) 8 

(C) 10     (D) 12 

 Ans : - (C) 

60. একতি িুধ্গয 150 েধ্নর 45 তিধ্নর খ্াবার বযবস্থা অধ্ছ। 10 তিন পধ্র 25 েন িুগয যছধ্ড় েধ্঱ 
যগ঱। বাতক খ্াবার তিধ্য় কি তিন ে঱ধ্ব ? 

(A) 37
1

4
    (B) 29

1

5
 

(C) 54     (D) 42 

 Ans : - (D)  
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61. 17তি ব঱ 720 িাকায় তবক্রয় করার েনয যয পতরমাণ েতি ঵য়, য঴িা 5তি বধ্঱র ক্রয়মূ঱য ঴মান। 
এক একতি বধ্঱র ক্রয়মূ঱য কি ? 

(A) Rs.50    (B) Rs.45 

(C) Rs.55    (D) Rs. 60 

 Ans : - (D)  

62.  𝑎+𝑏 2

 𝑏−𝑐  𝑐−𝑎 
+

 𝑏+𝑐 2

 𝑎−𝑏  𝑐−𝑎 
+

 𝑐+𝑎 2

 𝑎−𝑏  𝑏−𝑐 
= ? 

(A) -1     (B) 0 

(C) 1     (D) 2 

 Ans : - (B) 

63. 7তি ক্রতমক যুগ্ম঴ংখ্যার গড় 36 ঵ধ্঱ তিিীয় এবং ঳ষ্ঠ ঴ংখ্যািুতির যযাগফধ্঱র মান  
(A) 74     (B) 72 

(C) 76     (D) 78 

 Ans : - (B)  

64. 2: 3, 4: 5 এবং 6: 𝑥 এর যযৌতগক ঄নুপাি 2: 5 ঵ধ্঱, 𝑥 এর মান কি ? 
(A) 8     (B) 15 

(C) 24     (D) 18 

 Ans : - (A) 

65. তনম্নত঱তখ্ি ভগ্নাংলগুত঱ধ্ক েুদ্রিম যেধ্ক বৃ঵ত্তম ভগ্নাংধ্ল ঴াোধ্঱ মযযবিযী ভগ্নাংলতি কি ? 
 1

3
, 31%,

3

10
, 0.313, 0.303 

(A) 0.313    (B) 1

3
 

(C) 3

10
     (D) 31% 

 Ans : - (D) 
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66. 𝑥 এবং 𝑦 যনাত্মক ঴ূক্ষ্মধ্কান ও 𝑥 + 𝑦 < 90° এবং 𝑆𝑖𝑛 2𝑥 − 20° = 𝐶𝑜𝑠(2𝑦 + 20°) 
঵ধ্঱ tan⁡(𝑥 + 𝑦) - এর মান 

(A) 0     (B) 1

 3
 

(C)  3     (D) 1 

 Ans : - (D) 

67. 𝑥𝑦𝑧 তিভুধ্ের 𝑦 যকানতি ঴মধ্কাণ। 𝑥𝑦 = 2 6, 𝑥𝑧 − 𝑦𝑧 = 2। (𝑠𝑒𝑐 𝑥 + tan 𝑥) এর মান 
঵ধ্ব  

(A) 2     (B) 2 6 

(C)  6     (D) যকানতিআ নয়  

 Ans : - (C) 

68. 2
2001 +21999

22000 −21998
 এর মান  

(A) 2     (B) 10

3
 

(C) 22000 + 1    (D) 10 

 Ans : - (B)  

69. 𝐶𝑜𝑠43° =
𝑥

 𝑥2+𝑦2
 ঵ধ্঱ 𝑡𝑎𝑛47° এর মান  

(A) 𝑥     (B) 𝑦 

(C) 𝑦
𝑥
     (D) 𝑥

𝑦
 

 Ans : - (D)  

70. একতি তিভুধ্ের বাহুগুত঱র দিধ্র্ঘযযর ঄নুপাি 1

2
:

1

3
:

1

4
। ত্রিভুজটির পত্ররসীমা 52 cm ঵ধ্঱ আ঵ার 

েুদ্রিম বাহুর দির্ঘযয  
(A) 9 য঴তম    (B) 10 য঴তম 

(C) 11 য঴তম    (D) 12 য঴তম 

 Ans : - (D)  
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71. একতি ঴মধ্কাণী তিভুধ্ের িুতি ঴ূক্ষ্মধ্কাধ্নর ঴মতিখ্েকিধ্য়র মযযবিযী যকাধ্নর মান  

(A) 90°    (B) 112
1

2

°
 

(C) 135°    (D) 120° 

 Ans : - (C) 

72. 4𝐶𝑜𝑡𝜃 = 3 ঵ধ্঱  𝑆𝑖𝑛𝜃 −𝐶𝑜𝑠𝜃

𝑆𝑖𝑛𝜃 +𝐶𝑜𝑠𝜃
  এর মান  

(A) 2
7
     (B) 5

7
 

(C) 1

7
     (D) 1 

 Ans : - (C) 

73. যিওয়া অধ্ছ যয 𝜃 – একতি ঴ূক্ষ্মধ্কান এবং 𝑆𝑖𝑛 10𝜃 = 𝐶𝑜𝑠(5𝜃 − 15°)। তাহক঱ 𝜃 এর 
মান  

(A) 7°     (B) 10° 

(C) 15°    (D) 20° 

 Ans : - (A)  

74.  0.04 −1.5 এর মান ঵঱  
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(A) 125    (B) 225 

(C) 25     (D) 625 

 Ans : - (A)  

75. P এর 2

3
= 𝑄 এর 75% = 𝑅 এর 0.6 ঵ধ্঱, 𝑃: 𝑄: 𝑅 এর মান  
(A) 6: 7: 8    (B) 9: 8: 10 

(C) 1

9
:

1

8
:

1

10
    (D) যকানতিআ নয়  

 Ans : - (B) 

76. 6
12 × 35 28 × 15 16

 14 12 × 21 11
 এর যমৌত঱ক উৎপািধ্কর ঴ংখ্যা  

(A) 56     (B) 66 

(C) 112    (D) উপধ্রর যকানতিআ নয়  

 Ans : - (B)  

77. একতি ঴ু঳ম বহুভুধ্ের কধ্ণযর ঴ংখ্যা 27। বহুভুজটির প্রত্রতটি ঄ন্তঃকোকনর মান  

(A)  500

3
 

°

    (B) 140° 

(C) 128°    (D) 154° 

 Ans : - (B) 

78. 1

1+𝐶𝑜𝑡2𝜃
+

3

1+𝑡𝑎𝑛 2𝜃
+ 2𝑆𝑖𝑛2𝜃 এর ঴র঱কৃি মান  

(A) 0     (B) 1 

(C) 2     (D) 3 

 Ans : - (D)  

79. োরতি গরু িতড় বাাঁযা ঄বস্থায় 70m দির্ঘযযতবতলি বগযধ্খ্িকার মাধ্ের োরতি যকাধ্ন র্ঘা঴ খ্াধ্ে 
এবং িারা কখ্নআ একেন অধ্রকেধ্নর কাধ্ছ যপৌছাধ্ি পারধ্ব না। িারা মাধ্ের যয যেধ্ির 
র্ঘা঴ যখ্ধ্ি পারধ্ব না িার পতরমাণ ঵঱ – 

(A) 950 𝑚2    (B) 1050 𝑚2 
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(C) 1075 𝑚2    (D) 3850 𝑚2 

 Ans : - (B)  

80. 3 m উচ্চিা ও 12 m দিধ্র্ঘযযর একতি যিওয়া঱ একেন মানু঳ 6 র্ঘণ্টায় রং করধ্ি পাধ্র। 4 েন 
তমধ্঱ 6 m উচ্চিা ও 12 m দিধ্র্ঘযযর একতি যিওয়া঱ রং করধ্ি কি ঴ময় যনধ্ব  

(A) 3 র্ঘণ্টা    (B) 2 র্ঘণ্টা 

(C) 4 র্ঘণ্টা    (D) 12 র্ঘণ্টা 

 Ans : - (A) 

 

81. 𝑥 দিধ্র্ঘযযর ভূতমতবতলি একতি তিভুধ্ের যেিফ঱ 𝑥 দিধ্র্ঘযযর বাহুতবতলি একতি বগযধ্েধ্ির 
যেিফধ্঱র ঴মান। তিভুেতির উচ্চিা  

(A) 𝑥
2
     (B) 𝑥 

(C)  2𝑥    (D) 2𝑥 

 Ans : - (D)  

82. ABC তিভুধ্ের AB ও AC বাহুর মযযতবনু্দ যোক্রধ্ম X এবং Y। যত্রদ 𝐵𝐶 + 𝑋𝑌 = 12 একক 
঵য় িধ্ব, 𝐵𝐶 − 𝑋𝑌 – এর মান কি  
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(A) 2 একক    (B) 3 একক 

(C) 4 একক    (D) 5 একক 

 Ans : - (C) 

83. একতি বগযধ্েিাকার কাগেধ্ক দির্ঘযয বরাবর মুতড়ধ্য় একতি যোধ্ের অকার যিওয়া ঵঱। যোেতির 
ভূতমর বযা঴াযয ও বগযধ্েিতির বাহুর দিধ্র্ঘযযর ঄নুপাি  

(A) 1: 2𝜋    (B)  2: 𝜋 

(C) 1:  2𝜋    (D) 1: 𝜋 

 Ans : - (A)  

84. একতি ঴ংখ্যার ঄ধ্যযক, এক-িৃিীয়াংল এবং একেিুেযাংধ্লর যযাগফ঱ ঴ংখ্যাতির যেধ্ক 12 যবতল। 
঴ংখ্যাতি ঵঱  

(A) 144    (B) 154 

(C) 90     (D) 174 

 Ans : - (A)  

85. 100.48 = 𝑥 , 100.70 = 𝑦 এবং 𝑥2 = 𝑦2, 𝑧 - এর ঴বধ্েধ্য় কাধ্ছর মান ঵঱  
(A) 1.88    (B) 2.9 

(C) 1.45    (D) 3.5 

 Ans : - (B)  

86. একতি বগযধ্েধ্ির কধ্ণযর দির্ঘযয 6 cm। বর্বকেিটি এবং আহার পত্ররবৃকের মকযয সীমাবদ্ধ 
মেকির মেিফ঱  

(A) 10
1

7
 𝑐𝑚2    (B) 10

2

7
 𝑐𝑚2 

(C) 9
5

7
 𝑐𝑚2    (D) 11

3

7
 𝑐𝑚2 

 Ans : - (B)  

87. ABC তিভুধ্ের ∠𝐴 > ∠𝐵 > ∠𝐶 এবং ∠𝐴, ∠𝐵 ও ∠𝐶 -এর মান পূণয঴ংখ্যা। িা঵ধ্঱ ∠𝐴 এর 
নূনযিম মান ঵ধ্ব  
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(A) 70°    (B) 65° 

(C) 60°    (D) 61° 

 Ans : - (C) 

88.  9𝑥2

16
− 3𝑥 + 𝐾2 − 12  একতি পূণযবগয রাতল ঵আধ্঱ K –এর মান  

(A) 4     (B) – 4 

(C) ± 4    (D) যকানতিআ নয়  

 Ans : - (C) 

89. একতি ঴মবাহু তিভুধ্ের প্রতিতি বাহু 2 cm বতযযি করধ্঱ উ঵ার যেিফ঱ 7 3 𝑐𝑚2 বৃতি পায়। 
তিভুেতির বাহুর দির্ঘযয  

(A) 5 য঴তম    (B) 6 য঴তম 

(C) 7 য঴তম    (D) 8 য঴তম 

 Ans : - (B)  

90. কি যোড়া 𝑥 ও 𝑦 তনম্নত঱তখ্ি ঴মীকরনিয়ধ্ক ত঴ি কধ্র ? 
 2𝑥 + 4𝑦 = 8 এবং 6𝑥 + 12𝑦 = 24 

(A) 0     (B) 1 

(C) ঄঴ীম     (D) যকানতিআ নয়  

 Ans : - (C) 

91. 2 𝑆𝑖𝑛6𝜃 + 𝐶𝑜𝑠6𝜃 − 3 𝑆𝑖𝑛4𝜃 + 𝐶𝑜𝑠4𝜃 + 1 এর মান  
(A) -1     (B) 0 

(C) 1     (D) 2 

 Ans : - (B)  
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92. 𝑆𝑖𝑛4𝜃 = 𝐶𝑜𝑠5𝜃(0° < 𝜃 < 90°) ঵ধ্঱ 𝜃 এর মান  
(A) 10°    (B) 15° 

(C) 20°    (D) 30° 

 Ans : - (A)  

93. 300 এবং 400 এর মযযবিযী নূনযিম ঴ংখ্যা যা঵াধ্ক 6, 9 ঄েবা 15 িারা ভাগ করধ্঱ প্রতিধ্েধ্ি 
3 ভাগধ্ল঳ োধ্ক য঴তি ঵঱  

(A) 360    (B) 357 

(C) 363    (D) 343 

 Ans : - (C) 

94. যতি 5𝑥 + 7 ≤ 3𝑥 + 9 ঵য়, িধ্ব 𝑥 এর ঴বযধ্চ্চা মান  
(A) 0     (B) 1 

(C) 11/2    (D) 2 

 Ans : - (B)  

95. ∆𝐴𝐵𝐶 এর তিনতি মযযমার যছিতবনু্দ G। যত্রদ 𝐴𝐵 = 6 𝑐𝑚 ঵য় িধ্ব 𝐴𝐺 এর দির্ঘযয 
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(A) 1 য঴তম    (B)  3 য঴তম 

(C) 2 3 য঴তম    (D) 3 3 য঴তম 

 Ans : - (C)  

96. 12% এবং 20% - এর িুতি ক্রতমক ছাধ্ড়র ঴মিু঱য একতি ছাড় এর মান  
(A) 29

2

5
%    (B) 70

2

5
% 

(C) 29
3

5
%    (D) 70

3

5
% 

 Ans : - (C) 

97. 𝑥 = 3 +  8 ঵ধ্঱, 𝑥2 +
1

𝑥2
 - এর মান  

(A) 30     (B) 34 

(C) 36     (D) 38 

 Ans : - (B)  

98. 4
2

92
 - এর ঱ব এবং ঵ধ্রর ঴ধ্ে যয ঴ংখ্যাতি যযাগ করধ্঱ ভগ্নাংলতি 4

9
 ঵য়, য঴আ ঴ংখ্যাতি ঵঱  

(A) 0     (B) 16 

(C) 36     (D) 81 

 Ans : - (C) 

99. 8 cm বাহুতবতলি একতি রম্বধ্঴র তিনতি লী঳যতবনু্দ একতি বৃধ্ত্তর উপর ঄বতস্থি। রম্বধ্঴র েিুেয 
লী঳যতবনু্দতি বৃধ্ত্তর যকধ্ে ঄বতস্থি। রম্বসটির দীঘবতম েকণবর মান  

(A) 8 3 য঴তম    (B) 6 3 য঴তম 

(C) 4 3 য঴তম    (D) 2 3 য঴তম 

 Ans : - (A)  

100. যতি  𝑎 + 𝑏 :  𝑏 + 𝑐 :  𝑐 + 𝑎 =  6: 7: 8 ঵য় এবং 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 14 ঵য়, িধ্ব 𝑐 
- এর মান কি ? 

(A) 6     (B) 8 
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(C) 14     (D) 7 

 Ans : - (A)    

  


